

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

Аналитическая оценка государственной поддержки сельского хозяйства под влиянием санкций: региональный аспект

Научный руководитель – Караев Расул Шарабудинович

Кармова Карина Анатольевна

Студент (бакалавр)

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Филиал в г. Пятигорске,
Юридический факультет, Пятигорск, Россия

E-mail: karmovakarisha@mail.ru

В результате санкционного давления западных стран, для России с особой остротой встали вопросы промышленной безопасности и реанимации агропромышленного комплекса. Посредством санкционного давления США и ЕС пытались ослабить российскую экономику и изменить ее позицию по крупным международным вопросам. Однако по мнению большинства зарубежных экспертов, антироссийские санкции не достигли своей цели, и более того больше вреда нанесли экономике самих стран, которые их ввели [1]. Тем не менее санкции всё же оказывают определённое негативное влияние на российскую экономику, их вклад в падение ВВП России оценивается как небольшой по сравнению со снижением цен на нефть: так, по оценке Citigroup, санкции ответственны лишь за 10 % от общей цифры падения экономики России (т.е. речь идет всего о 0,4 % из общих 4 % спада ВВП в 2015 г.) [2].

В этой ситуации отмечаются и положительные стороны от введения санкций против России, запустившие механизмы импортозамещения. В результате отечественные производители, особенно в сфере сельского хозяйства по большей части выиграли от сложившейся ситуации, поскольку снизилась конкуренция с западными странами.

С целью ускорения развития отечественного сельского хозяйства, Российское правительство подготовило и реализовало перечень стимулирующих мер, с помощью которых происходит поддержка сельхозпроизводителей по всей стране. Основными направлениями поддержки сельского хозяйства стали такие направления как:

- субсидирование займов;
- компенсационные выплаты при строительстве объектов на фермах;
- субсидирование лизинга, при покупке средств механизации;
- выдача помощи в виде грантов крестьянско-фермерским хозяйствам.

Анализируя влияние санкций на сельское хозяйство Кабардино-Балкарской республики, можно отметить, не отсутствие негативного влияния введения ограничений, но и прогресс в развитии агропромышленного комплекса. В первую очередь это связано с тем, что главным направлением сельского хозяйства является мясное скотоводство, которое достаточно эффективно развивается на основе государственно-частного партнёрства.

Также следует отметить, что за последние шесть лет в Кабардино-Балкарии заложено около 7 тысяч гектар плодово-ягодных насаждений, в том числе 3 тыс. га. садов интенсивного типа. Согласно госпрограмме развития сельского хозяйства в КБР ежегодно предусмотрена закладка не менее 1 тыс. га. многолетних насаждений. Проводя анализ сравнительной характеристики агропромышленного сектора можно отметить, что потребность населения республики во фруктах и ягодах составляет 85-90 тыс. т. в год, т.е. уже на сегодняшний день данный субъект перекрывает свои потребности за счет собственного производства.

Еще одним приоритетным направлением данной отрасли республики является овощеводство, где успешно используются инновационные технологии открытого и закрытого

грунта. По этому показателю КБР также вышла на самообеспеченность. При средней годовой потребности республики 120 тыс. т. овощей, валовой сбор овощей в хозяйствах всех категорий по итогам прошлого года составил 346 тыс. т.

Итак, можно сделать вывод, что КБР не только смогла преодолеть тяготы антироссийских санкций, но и выйти на новый более прогрессивный уровень обеспечения собственного населения сельхозпродуктами, а также оказать содействие в создании продовольственной безопасности России по основным продуктам питания на 2016 г. Самообеспеченность страны по зерну твердых сортов, яйцу, по мясу птицы и т.д. отмечается и в иных субъектах РФ, что обуславливает положительные тенденции в этой отрасли. По имеющимся прогнозам, на 2017 г., существуют перспективы роста экспорта продовольствия.

Стратегия импортозамещения предусматривает постепенный переход от производства простых товаров к наукоемкой и высокотехнологичной продукции путем повышения уровня развития производства и технологий. Подводя итоги анализа, в целом можно констатировать что, в России дан запуск глобальной кампании по удовлетворению внутреннего спроса силами отечественных производителей. Санкции дали стимул для развития России, и наша страна уверенно справляется с их негативными последствиями.

Источники и литература

- 1) МИД Венгрии: санкции против России не принесли ожидаемых результатов // РИА Новости URL: <https://ria.ru/economy/20141016/1028639715.html> (дата обращения: 24.02.1017). Citigroup оценил вклад санкций в спад ВВП России // Lenta.Ru (Лента.Ру). URL: <https://lenta.ru/news/2016/11/18/citigdp/> (дата обращения: 24.02.1017).